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Introdução

Apesar da extrema importância do saneamento básico, 70% 
dos brasileiros desconhecem sua realidade nacional, 74% 
não compreendem como podem agir para contribuir com o 
tema e 33% nem sabem sua definição (TRATA BRASIL, 2009; 
KIMBERLY-CLARK, 2021).

SANEAMENTO 
BÁSICO

Abastecimento de água

Esgotamento sanitário

Limpeza urbana e manejo 
de resíduos sólidos 

Drenagem e manejo das 
águas pluviais urbanas 



Objetivo

O presente projeto objetivou a prévia identificação do 
conhecimento da população local a respeito do saneamento 
básico e a promoção da educação ambiental, formal e não-
formal, em parceria com uma rede de ensino pública.



Material e métodos

Prévia verificação da situação no município de Poços de 
Caldas    Entrevista com alguns moradores (formações, 
idades e profissões variadas). 

• Você sabe o que é saneamento básico? 
• Se sim, qual(is) atividade(s) você conhece que faz(em) 

parte do saneamento básico? 



Material e métodos

Após responder, o entrevistado era informado sobre a 
definição (LEI Nº 14.026, DE 15 DE JULHO DE 2020) e a 
importância do saneamento básico.

Além disso, com o intuito de desenvolver a compreensão e 
estimular a consciência crítica, uma parceria com a Escola 
Municipal Professora Nicolina Bernardo foi desenvolvida. 



Material e métodos

Os professores da escola introduziram o tema “saneamento 
básico” em sala de aula, que pôde ser aprofundado em uma 
visita à ETE-Córrego Dantas pelos alunos. 
• Ênfase no conjunto de atividades que envolve o 

saneamento básico e nos processos realizados na ETE e, 
consequentemente, o tratamento físico e biológico. 

+
Gincana com bexigas;

Experimento sobre pH, com fenolftaleína.



Resultados e discussão

Com as respostas da entrevista foi possível realizar um 
levantamento de dados a respeito do conhecimento local 
sobre o saneamento básico. 

93%

7%

Você sabe o que é saneamento básico?

sim não

81%

19%

Pelo menos uma atividade...

sim não



Resultados e discussão

Entre os que souberam pelo menos uma atividade...

77%

23%

Atividade = esgoto

citou esgoto não citou esgoto

71%

29%

Atividade = água

citou água não citou água



Resultados e discussão

Entre os que souberam pelo menos uma atividade...

8%

92%

Atividade = drenagem

citou drenagem não citou drenagem

23%

77%

Atividade = limpeza urb/RS

citou limpeza/RS não citou limpeza/RS

•  155 entrevistados 
(Nível de confiança de 95%, margem de erro de 8%)



Conclusões

A população local, no geral, relaciona o saneamento básico 
principalmente a infraestrutura que envolve a água e o 
esgoto, o que enfatiza a necessidade de expansão da 
informação quanto às demais atividades englobadas no 
tema.

Sobre a ação desenvolvida em parceria com a escola 
municipal, confirmou-se ser uma ótima estratégia de 
desenvolvimento social e de divulgação da informação: 
Crianças         responsáveis, extrapolando o ambiente escolar. 



Referências

KIMBERLY-CLARK (Brasil). Banheiros Mudam Vidas. [S.l.]: 
Grimpa, 2021. 
TRATA BRASIL (Brasil). A PERCEPÇÃO DO BRASILEIRO 
QUANTO AO SANEAMENTO BÁSICO E A RESPONSABILIDADE 
DO PODER PÚBLICO. [S.I.]: Ibope Inteligência, 2009.



Agradecimentos

Ao DMAE-Poços de Caldas e à E.M. Professora Nicolina 
Bernardo, sem os quais não seria possível esta realização.



OBRIGADO!

Abner e Talita (taalitaabarbosa@gmail.com)


